

Эргашев У.А. преподаватель, кафедры «Общественные науки и спорта» Ферганского государственного технического университета, г. Фергана, Республика Узбекистан.

Ergashev U.A. Lecturer, Department of Social Sciences and Sports, Fergana State Technical University, Fergana, Republic of Uzbekistan

ФИЛОСОФСКИЕ УЧЕНИЯ ОМАРА ХАЙЯМА.

PHILOSOPHICAL TEACHINGS OF OMARA KHAYAM.

Аннотация: В статье рассматриваются философские учения учёного Востока, поэта, философа Омара Хайяма. Его историко-философские, математико-астрономические взгляды, которые являются ценными источниками по истории народов Востока.

Abstract: The article examines the philosophical teachings of the Eastern scholar, poet, philosopher Omar Khayyam. His historical-philosophical, mathematical-astronomical views, which are valuable sources on the history of the peoples of the East.

Ключевые слова: Омар Хайям, «Наврузнаме», математик, историк, философ, Нишапур, Самарканд, рубаи, народы Востока.

Key words: Omar Khayyam, "Navruzname", mathematician, historian, philosopher, Nishapur, Samarkand, rubai, peoples of the East.

Омар Хайям родился в 1048 году в иранском городе Нишапуре в семье кузнеца среднего достатка – «ткача палаток» (хайяма). Он жил и творил во время «кризиса» Газневидского царства (40-50-е годы XI века) и заселения государства Сельджуков.

Как и многие учёные того времени, Омар Хайям страдал от странствий. Невзгоды были связаны с социально-политической нестабильностью в стране, тронными войнами.

Несомненно, общественно-политическая и культурная среда того времени оказала сильное влияние на формирование философских взглядов Омара Хайяма.

Омар Хайям, как талантливый учёный и великий философ, стремился познать тайны мироздания. Подобно своим великим учителям Аристотелю и Ибн Сине, он признавал существование Аллаха и его творческую силу. Однако он признал Аллаха первоисточником и ограничил его функции. По его мнению, Природа, созданная Богом, продвинулась от своего создателя своей «мудростью». Поскольку природа продолжала развиваться, она в конечном итоге стала первопричиной всех причин. Так, причину некоторых событий следует искать в самой природе.

Омар Хайям признавал, что познать тайны природы и сущность мироздания можно, но подчеркивал, что познать сущность Аллаха невозможно.

С этой точки зрения Омар Хайям очень близко подошел к теории двойственности реальности: он признал существование божественной реальности. Эта теория отражала борьбу людей знания против фанатичных священников в Средние века; ученые разными способами пытались отделить науку от теологии. Эта теория, несмотря на ее капризы, явила важным шагом вперед в развитии научной мысли: она вывела науку на путь независимого, свободного от религии развития.

Омар Хайям пытался самостоятельно решить важнейшие проблемы философии, защищая и развивая передовые взгляды восточных мыслителей. Достигнув на этом пути определенных достижений, он осмелился подвергнуть критике некоторые философские взгляды Аристотеля, вступил в серьезную дискуссию с другими известными философами. Именно так он подошел к свободе научного творчества. Он также выразил критическое отношение к взглядам своего учителя Ибн Сины на общие понятия. По мнению Ибн Сины, общие понятия существуют до трёх видов вещей, а именно: божественный разум, в вещах и после вещей, то есть в человеческом разуме. Омар Хайям возражал

своему учителю в трактате «Ответы на три вопроса» и подчеркивал, что общие понятия существуют только в вещах и в уме веры.

Философия Омара Хайяма чрезвычайно сложна и многогранна. Часто в его образе мы видим верующего мусульманина и сторонника гедонизма, верующего в Аллаха и учёного, сомневающегося в его абсолютности, зрелого философа и некоторых сторон мусульманского богослова. С одной стороны, он искренне ищет истину, его логические рассуждения отвергают исламские убеждения; с другой стороны, требует соблюдения правил молитвы и видит в ней средство достижения духовного равновесия. Он не сомневался в силе, зависимости и милосердии Божием, признавал Его всеведущим.

В то же время Омар Хайям, как глубоко наблюдательный учёный и философ, пытался поставить коранические верования на весы разума и логики. Он показал, что представления о загробной жизни, аде и рае противоречат здравому смыслу и что надежда на рай и страх ада являются результатом невежества.

Великий мыслитель глубоко понял, что аяты Корана логически противоречивы, и начал их разоблачать. Он указывал, что идея предопределения противоречит идеям ада, ада и предопределения.

Великий мыслитель не только полемизировал с великими представителями исламских богословов по вопросам смысла учёного и человеческой жизни: он не удерживался от обращения к Творцу – Аллаху с острыми и в то же время жестокими вопросами.

Следуя по стопам своих учителей Фараби, Ибн Сины и Беруни, Омар Хайям пытался доказать, что мир развивается по своим законам, и что законы развития не зависят от воли людей, признавая, что Аллах — единственный создатель вселенной:

По мнению мыслителя, все во Вселенной меняется и развивается. Когда человек умирает, он обращается в прах, а горшечник раздавливает

глину и делает из нее кувшин, а когда он разбивается, он снова обращается в прах. Затем мелкие частицы человеческого тела попадают в организм человека через растения. Следовательно, человек — лишь одна из бесконечных вещей и явлений во вселенной;

Однако человек имеет свое место и положение среди всех вещей и событий мира — он есть продукт и плод развития мира, самое драгоценное и благородное из всех существ.

Великий философ всегда старался прославить человека с точки зрения интересов этого благословенного человека во вселенной. Весь свой талант он сосредоточил на разрушении исламских верований, которые являются препятствием для духовности человека. Он с большой уверенностью смотрел на человеческий интеллект, побуждал людей думать и проводить философские наблюдения. Он твердо верил, что только просвещение может спасти человека от невежества.

Великий мыслитель противопоставил радость жизни, полной наказаний. На основе его гедонистических идей воплотилась великая любовь к человеку.

Мыслитель, глубоко осознавший, что знание имеет огромное значение в реализации собственного Я, показал также, что практика познания имеет великое свойство.

По мнению Омара Хайяма, только человеческая любовь открывает путь ко всем добродетелям, делает человеческую жизнь вечной, придает ей человеческий смысл, превращает человека в благословенное и могущественное существо.

Омар Хайям глубоко понимал, что все религии — это препятствие на пути духовного и нравственного совершенствования человека, поэтому все религии — это, по сути, одно.

Омар Хайям, не видивший никаких преимуществ ни в одной религии, всегда колебался между религиозным и философским мировоззрениями,

терпел душевную и духовную боль и не осмеливался открыто высказывать свои научно-философские взгляды.

Омар Хайям стоял на почве ислама и обращал внимание на противоречия между его идеями: с одной стороны, он поощрял рост рационализма в исламском богословии, а с другой стороны, доблестно защищал права философии и сделал важное вклад в его дальнейшее развитие. Его богатое научно-философское наследие дало мощный толчок не только истории восточной философской мысли, но и дальнейшему развитию западноевропейской социально-философской мысли; Кроме того, Омар Хайям своим рубаи внес значительный вклад в развитие мировой поэзии, усовершенствовав этот жанр. Богатые философскими наблюдениями «Рубайяты» Омара Хайяма призывают людей быть добрыми, ценить жизнь и быть достойными святого имени человека. В этом сила гения великого мыслителя и его приверженность вечности.

Литература:

1. Ўзбекистон Миллий энциклопедияси. 1-жилд. – Тошкент: ФзМЭ, 2000.
2. Шамсиддинов Д. Проблема общих понятий и научной абстракции в творчестве Омара Хайяма // Философские науки. — 1987. — № 7. — С. 101 —105.
3. Мадаминов, А.А. (2019). Актуальные проблемы социализации молодежи в условиях глобализации. Экономика и социум, (4 (59)), 62-64.
4. Мадаминов, А. А. (2023). Инновационные технологии важный фактор развития Узбекистана (на примере образования). Экономика и социум, (12 (115)-1), 1210-1212.
5. Эргашев У. А. Гармонично развитое поколение-решающая сила развития Нового Узбекистана //Экономика и социум. – 2021. – №. 11-2 (90). – С. 730-732.